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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Contesta de manera clara y razonada a una dedagpdimnes propuestas. Se valorara
la correccion y la claridad en el lenguaje (matéoat no matematico) utilizado por
el alumno. Se valoraran negativamente los errogesattulo. Puede utilizar calcula-
dora de cualquier tipo, cientifica, grafica o peogable, pero no se autorizaran las que
traigan informacion almacenada o puedan transanitirl

OPCION A

1°)a) Dadas las matricet = (; i) yB = (_23 ‘D resuelve la ecuacion matricial

AX + Bt = B, donde X es una matriz cuadrada de orde®2gs la matriz traspuesta
de B.

b) Dar un ejemplo de las matrices siguientes:
i) Una matriz fila con tres columnas. ii) Una matriz columna con tres filas.

iii) Una matriz de dimension<®. iv) Una matriz simétrica de dimensi8nx 3.

a)
AX+B*=B; AX=B—-B% A -A-X=A"1-(B-BY;

[-X=A"1-(B-BY) = X=A4"1-(B - BY).

s-r=(3 9-C -4 9

(A/I)=(§ i(l) (1’):>{F1—>F1—F2}=>(§ ‘42|(1) ‘11):

1 -1
1 §>=>
4 8

R e (o e B LA A B it

1 1 1 1
2 2 -1 _[2 "#)_1,

1 §>:>A _<_1 §>_8
4 8 4 8

e

1 0

=>{F1—>F1+2F2}=><0 1
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X=A""-(B-B9 =%'(—42 _32)'(—08 g) =%'(—1264 —3126)'
X= (—23 —42)'
b)
2
HDA=1 2 3). ii) B = (0).
1

2 3 2 -2 1
iii) C = ( 4 0). iv) D = (—2 -3 4).
-1 1 1 4 5
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2°) Para fabricar dos tipos de cables, A y B, queesideran a 150 euros y 100 euros
el hectémetro, respectivamente, se utilizan 18&kgldstico y 3 kg de cobre por cada
hectémetro del tipo Ay 6 kg de plastico y 12 kgedbre por cada hectdmetro del tipo
B. El doble del cable B no puede ser mayor quevigess el cable A. Ademas, sola-
mente se tienen 348 kg de plastico y 168 kg deecdbeterminar la longitud, en hec-
tdmetros, de cada tipo de cable para que la cantidalinero obtenida en la venta se
maxima. ¢ Cual es esa cantidad maxima? Se ha deaiah problema como un pro-
blema de programacion lineal, dibujando la regaitible de soluciones y determinar
dibujando sus ejes.

B que se fabrican, respectivamente. Yg

Las condiciones del ejercicio se estable
cen en el siguiente sistema de inecuacione$?

18x + 6y <348\ 3x+y <58 8
3x + 12y <168 x+4y <56

2y < 3x 3x—2y =0{( 4

x>0;y>0) x>0;y>0 i

., _ .. 0O
La funcion de objetivos es la siguiente:
f(x,y) = 150x + 100y.

La region factible se indica en la figura:

1D =3x+y<58=y<58-3x=0(0,0) - Si. x |14 16

y | 16] 10

56—x . X 0 16

@=2>x+4y<56>y< — = 0(0,0) - Si. v 114110
3 .

®=3x-2y=202y<—=P(1,0) - Si. ; 2|19

Los vértices de la zona factible, ademas del origen los siguientes:

3x—2y=0) 6x—4y =0 e el
A=>x+4y=56} x+4y=56}=>7x_56’ x=8 y=12 = 4B 12)
3x+y=58) —3x —y =-58 B o
B=>x+4y= 56} 3x + 12y = 168}=> 11y = 110; y =10 = B(16,10).

3x +y=>58
C = y= 0}=>D(§,0).




Los valores de la funcién de objetivos en cada dmdos vértices son los si-
guientes:

A= f(8,12) =150-8+100-12 = 1.200 + 1.200 = 2.400.

B = f(16,10) = 150-16 + 100 - 10 = 2.400 + 1.000 = 3.400.
C :f(%,o) =150-2+100-0 = 5058 + 06 = 2.900.

El maximo se produce en el punto B.

También se hubiera obtenido el punto B por la jgrte de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

fx,y) =150x +100y =0=>y=—"x=>m=—>.

La ganancia maxima se obtiene 16 cables Ay 10 cables B.

La ganancia maxima asciende a 3.400 euros.
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3°) La cotizacion de las acciones de una deterraisadiedad anénima, suponiendo
que la bolsa funciona todos los dias del mes ai#e3) responde a la siguiente funcion:
C(x) = x3 — 45x? + 243x + 30.000, siendo x el nimero de dias. Se pide:

a) ¢, Cudl fue la cotizacién de partida de las accideda sociedad?

b) Determina los periodos de crecimiento y decreaimiele las cotizaciones durante
este mes.

c) Determine los dias en que se consiguieron lagamtines maxima y minima.

d) ¢ Cuales son las cotizaciones maxima y minima?

a)
C(0) = 30.000.

La cotizacion inicial de las acciones fue de 30.000 euros.

b)
Una funcién es creciente o decreciente cuandoiswefa derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

C'(x) = 3x2 — 90x + 243. C'(x) = 0 = 3x2 — 90x + 243 = 0;
x2 = 30x +81 = 0; x = DRI _ JBETe _ 0, _ 3y, =27,

Por serC(x) una funcién polinébmica, las raices de la primemavdda dividen
al dominio de la funcion en tres intervalos altéxues de crecimiento y decrecimiento.

Considerando qu&(10) = 3-10%2 —90-10 + 243 = 300 — 900 + 243 < 0,
los periodos de crecimiento y decrecimiento sorsigsientes:

La cotizacion de las acciones crece los dias 1,2, 28,29 y 30.

La cotizacion de las acciones decrece entre los dias 4 y 26 ambos inclusive.

c)

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada:
si es positiva para los valores que anulan la pearderivada se trata de un minimo vy,
si es negativa, de un maximo.

C"(3)=6-3-90=18—-90<0 = Max.— x =3

¢ (x):6x_90:>{c”(27):6-27—90:162—90>0=>Min.—> x =27



La maxima cotizacion se produjo el dia 3 y la minima, el did 27.

d)
C(3) =33 —45-3%+4243-3+30.000 = 27 — 405 + 729 + 30.000 =

= 30.756 — 405 = 30.351.
C(27) =273 —45-27% + 243 - 27 + 30.000 =
= 19.683 — 32805 + 6.561 + 30.000 = 56.244 — 32.805 = 23.439.

La maxima cotizacion fueron 30.351 euros y la minima, 23.439 euros.
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4°) Un estudiante hizo dos pruebas en un mismd.diprobabilidad de que apruebe
la primera prueba es de 0,6; la probabilidad deaguaebe la segunda prueba es de
0,8, y la probabilidad de que apruebe las dos%es 0,

a) ¢,Cudl es la probabilidad de que apruebe al merodeilas pruebas?
b) ¢ Cual es la probabilidad de que no apruebe ninguedba?

c) Son “aprobar la primera prueba” y “aprobar la selguprueba” sucesos indepen-
dientes?

d) ¢ Cual es la probabilidad de que apruebe la sequméba en el caso de no haber
aprobado la primera?

a)
P =P(12U22) = P(1®) + P(22) — P(12n28) = 0,6 + 0,8 — 0,5 = 0,9.
b)
P=P(12n28)=1-P(12U28)=1-09=0,1.
c)
Dos sucesdd?) y (22) son independientes cuandlfl2 U 22) = P(12) - P(22):
P(128)-P(28) = 0,6 - 0,8 = 0,48 = 0,9 = P(12 U 22).
Los sucesos (12) y (22) no son independientes.
d)

P(22n12) _ P(22)-P(22n12)) _ 08-05 _ 03 _ 3 _ 075
p(12) P(12) ~ 1-06 04 4 7

P(22[T) =

P=P(22n12) =P(22) - P(22n12) =0,8—0,5=0,3.
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OPCION B

1 0 -1
1°) Considerada la matriz = (0 m —1):

1 1 —-m
a) Determine para qué valores del parametro m existe
b) CalculeA™! param = 2.

X 1

¢) Resuelve, parm = 2 el sistemd - <y> = (0).

V4

a)
Una matriz es invertible cuando su determinantisgsito de cero, por lo cual,
para que existd™! tiene que sei| # 0.

1 0 -1
Al=lo0 m —1|l=-m2+m+1=0, m2—m—1=0; m=1ivz“4=
1 1 —m
1+V5 1-V5 1+/5
=_$m1=_,m2= .
2 2
La matriz A es invertible Vm € R — {1_7\@, 1+2\/§}.
b)
1 0 -1
Param = 2 esA = <0 2 —1). Se obtiene la inversa por el método de Gauss-
1 1 -2
Jordan.
1 0 =111 0 O 1 0 =11 0 0
(A|I)=<0 2 —-1{0 1 0>=>{F3—>F3—F1}=><0 2 —-1/10 1 0>=>
1 1 =210 0 1 0 1 —-11-1 0 1
1 0 -1]1 0 O
=>{F3<—>Fz}=><0 1 -1|-1 0 1>=>{F3—>F3—2F2}:>
0 2 —-110 1 0
=>01—1—101=>{F_)F+F}=>01011—1=>
00 112 1 =2 2772070\ 0 112 1 -2

3 1 -2
:>A—1:<1 1 —1).
2 1 -2




) e e G

2 0)-C)

Solucion: x = =3,y = =2,z = —4.
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2°) De un problema de programacion lineal se cand&® siguientes restricciones:
4x+3y 212y <30,x <X, x 20,y 2 0.

a) Represente graficamente la regidn factible ddblproa y calcule sus vértices.

b) Maximice en la region factible la funcidt(x, y) = x + 3y.

c¢) ¢ Pertenece el puntd, 10) a la region factible?

a) Ya o/
O =>4x+3y=>12> x | 0] 3| 304w —
y|l 4]0
12—4x 25
Syz—= 0(0,0) - No.
20
10+y x | 5110
@=x<—== y | 0]10] 15
y > 2x —10= 0(0,0) = Si. 10 -
La region factible es la zona sombreada de |2

figura adjunta.

b)

O="% 10 1 20
Los vértices de la seccion factible, ademas de @(&on los siguientes:

x=0 x=20
A =>4x+3y= 12}=>A(0,4). B =>y= 30}=>B(0,30).
y =30 y=0
C=>2x—y= 10}:6(20,30). D :>2x—y= 10}:>D(5,0).
y=0
E:>4x+3y= 12}:E(3,0).

Los valores de la funcidf(x, y) = x + 3y en cada vértice son los siguientes:
A=>F(0,4)=1-04+3-4=0+12=12.
B=F(0,30)=1-0+3-30=0+90 = 90.

C = F(20,30) =1-20+3-30 =20+ 90 = 110.
D=>F(5,0)=1-5+3-0=5+0=5.

E=>F(3,00=1-3+3-0=3+0=3.



El maximo se produce en el punto C.

También se hubiera obtenido el punto C por la jeenel de la funcion dada,
como puede observarse en la figura.

F(x,y):x+3y=0:>y=—§x=>m:—§.

El maximo se produce en el punto C(20,30) y su valor es 110.

c)
Un punto pertenece a una zona cuando satisfaas kasl condiciones o inecua-
ciones que la definen:

(@:4x+3y212—>4-11+3-10=74>12:>Si]

P(1110)${@”Sm;yﬂls“’lm=1o=1vo }
y<30-10<30=Si
x>0y>0-1120,10> 0> Si J

El punto P(11,10) no pertenece a la zona factible.
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3°) Se considera la funcidifx) = (x2 + a) - e**, siendoa un parametro real.
a) Razone y determine cual es el dominio de la funfi&).

b) Determine el valor de para que la grafica de la funcigiix) pase por el punto
P(0,4).

c¢) Paraa = —2 determine los intervalos de crecimiento y decremito def (x).
¢ Existen maximos y minimos ¢€x)? En caso afirmativo, determine los valores en
gue se producen.

a)
Considerando las funciongéx) = x? + a y h(x) = e%*, que tienen ambas por
dominio R.

f(x) = g(x) - h(x); teniendo en cuenta qig - h) = D(g) N D(h):

El dominio de f(x) es R.

b)
Para que la grafica de la funciftx) pase por el puntB(0,4) es necesario que
secumplaqug(0) =4 24 =(02+a)-e*°=a-e’=a-1=a.

La funciéon f(x) pasa por el punto P(0,4) para a = 4.

c)

Paraa = —2 la funcion es (x) = (x? — 2) - e~ 2%,

Una funcidn es creciente o decreciente cuandoisiera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

flx)=2x-e 2+ (x2—2)-(-2)-e ™ =2e 2% . (—x% + x + 2).

flx)=0>2e2*(—x?+x+2)=0; —x>+x+2=0; x2—x—-2=0;

1+v1+8 1+v9 143
X =— +=‘\/—:‘:x1:—1,x2=2.
2 2
Por serze%* > 0Vx € R, f'(x) seréa positiva 0 negativa cuando lo sea la ex-
presién—x? + x + 2.

Las raices que anulan la primera derivada divadidlominio de la funcidii(x),
que es R, en tres intervalos donde la funcionlesnativamente, creciente o decre-
ciente.

Considerando, por ejemplo, el valoe= 0 esf'(0) > 0.



De lo anterior se deducen los periodos de crentmig decrecimiento, que son
las siguientes:

Crecimiento: f'(x) > 0= x € (—1,2).

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (—o0,—1) U (2, +0).

Teniendo en cuenta qyi€x) es continua en R, por los periodos de crecimiento
y decrecimiento se pueden determinar los maximoéymos relativos; no obstante,
se obtienen a través de la segunda derivada.

Para que una funcion tenga un extremo relativaim@o minimo, es condicion
necesaria que se anule su primera derivada. Harardiiar los maximos de los mini-
Mos se recurre a la segunda derivada: si es opiira los valores que anulan la pri-
mera se trata de un minimo y, si es negativa, deaximo.

f'x)=—4-e - (—x*+x+2)+2e 2 . (—2x+1) =
=22 . [(=2x+1) = 2(—x?+x+2)] =2 %% - (—2x+1+2x%2—-2x —4) =
= 2e %% . (2x?% — 4x — 3).

f"(—=1) =2e%-(2+ 4 —3) = 6e? > 0 = Minimo relativo para x = —1.

f(=1)=(1-2)-e? =—e? > Minimo: A(—1,—e?).

f"(2)=2e™*-(8—8-3) = —6e"* < 0= Maximo relativo para x = 2.

4

— (A _ D). o4 — 2 £t . 2
f2)=0M@4-2)-e = = Maxlmo.B(Z,e4).
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4°) a) Para estudiar el consumo de leche, en litrospemona al mes, se ha escogido
una muestra de 150 personas con un consumo me@lds por persona y mes. Si
este consumo sigue una distribucion normal conidegw tipica 6, determine un in-
tervalo de confianza para el consumo medio poropary mes con un nivel de con-
fianza del 96 %.

b) Se quiere estimar el consumo medio de lechetres,lpor persona y mes. Si este
consumo sigue una distribucién normal con desviatifgica 6, cual es el tamafio de
la muestra necesaria para estimar el consumo meedian error de un litro y con un
nivel de confianza del 90 %.

a)
1-a=096 > a=1-096=004 - zz =70, = 2,055.

(1-0,02=0,9800 - z=2,055).
Datos:x = 22; n=150; 0 =6; za = 2,055.
2
La formula que nos da el intervalo de confianzagmedn funcion de;, o y n,
es la siguiente(? ~ 7 Z %+ za - i).

vn’ Vn

' 6 . ' % ).
(22—2055-5, 22 + 2'055 m)

(22 —2'055-0,4899; 22+ 2'055-0,4899); (22 —1,0067; 22+ 1'0067);

I.C.o50, (20’9933, 23'0067).

b)
1-a=090 - a=1-090=0,10 > za = 705 = 1,645.
(1—0,05 = 0,9500 — z = 1,645).

Datosx = 22; 0 = 6; za = 1,645; E = 1.
2

SiendoF = za - = = Vi = za - =>n=(z%-§)2=(1,645-§)2 =

= (1,645 - 6)? = 9,872 = 97,4169.

El tamano minimo de la muestra tiene que ser de 98 personas.

*kkkkkkkkk



